责任编辑:李辉视觉设计:黄娟

域)市场观察

蓝筹股上涨引发市场短期震荡

近期的指数一直不断推升,靠的还是一两百家蓝筹股的上涨,蓝筹股行情已经从最初的险资购并行情逐渐蔓延至了整个中字头板块和其它央企改革板块,但是无论如何这种行情还都是二八现象,大部分公司的股价没有跟上大盘的上涨节奏,市场还是一个典型的结构性生市。

从技术指标上看,随着指数的不断攀升,大盘已经有顶背离的迹象,简单说近期有一次快速调整的风险,虽然时点不能精确预测,但是这种因为获利盘不断增加造成的压力总要得到释放,所以增加点现金的策略就是有备无患。

从最初的基建板块到大金融板 块再到联通为首的电信板块,都出 现了滞涨调整的迹象,周五借着国 际油价飚升的背景,石油板块也大 幅拉升,但是大盘的跌势仍然汹涌, 市场人气依然很惨淡。一方面倡导 经济结构的转型,要依赖新兴产业 的发展来提振经济重新恢复增速, 一方面资本市场又在大炒传统行业 的蓝筹公司,这种背离现象也让普 通投资者无所适从,稳健一点的投 资者也就只有保持观望了,真正想 在蓝筹板块上投机的投资者并不 多,也可能就会成为最后的韭菜,笔 者的观点也是暂时保持观望。长期 的投资经验证明,蓝筹股的行情不会延续太久,一旦套牢后的代价就是以年和十年为单位计算的。比如这次领头的是中国建筑,应该说涨势如虹,也许有人会说这个是一带一路板块的领头羊,那么看看曾经的中国中车呢,什么时候能解放呢?还有曾经接着合并题材疯狂拉升的东方明珠,现在的股价都跌成什么样子了?所以蓝筹疯狂背后也是一部韭菜的血泪史,在疯狂中且走且珍惜,千万不要做了最后的韭菜。从现在的蓝筹板块股价来看,有资金炒作的公司股价已经大幅脱离了原来盘整筑底的区域,所以已经进入

了风险振荡的区域,进场的投资者要有风险意识,你图的是快进快出的短线暴利,但是承担的风险同样不言而喻,有没有想好自己的止损目标,想好了才能进场。

本周公布的 PMI 指标高于市场的普遍预期,但是这种预期还是很弱的,市场现在更多的还是依赖资金推动。冷门的部分蓝筹股得到了新增资金的关注,突然成了市场的宠儿,但是更多的资金却在选择观望,所以大部分公司股价不升反跌。笔者还是认为,现在全球经济都进入了缓慢的复苏周期中,各国央行都把控制通胀当成了主要目标。

中国央行也有了这方面的动作,所以造成了债市的大幅回调和震荡,不过这个时候却是股票投资的好周期,实体经济和房地产都暂时无法吸引资金的关注,所以股价早晚都要升起来的。现在很多公司的股价在底部不断磨底,要保持耐心,等待热点切换至自己手中的筹码时就是春天来了。市场天天有暴利机会,但是守住自己应有的获利机会比什么都重要,不要因为一时的冲动站在了某些疯狂投机品种的山顶,实在忍不住要参与投机炒作,那么先看看中国中车和东方明珠吧,还有外高桥。

风格转换尚需时间

专家看盘

在经过连续数周的上涨之后, 本周沪深股市在3300点一线遇阻 回落,转入震荡调整。从技术上看, 短线调整尚属正常,一是上证指数 周 K 线连续七连阳,已属罕见,虽 然累计涨幅不大,但技术指标乖离 严重背离,需要同归修复。一是9 月底以来到本周初,这波反弹已经 出现三个向上跳空缺口,分别是9 月30日、10月11日的3009到 3014 占.11 月 9 日.10 日的 3046 到 3048 点以及上周五、本周一的 3262 到 3267 点,而第三个缺口在 技术上被称为竭尽性缺口,即反弹 竭尽的信号, 预示行情的回调修 复。从目前看,短线行情已进入技 术调整阶段,或将持续2到3周的 时间,考虑到投资者心态稳定,对 明年春季行情抱有预期,近日陆续 召开的各券商 2017 年策略会也大 多看好明年,因此回调的幅度不会 很大,3000 点上方运行是大概率 事件,并且在形态上有望保持讲三 退一的强势节奏。

不过,目前的行情虽然好看,但投资者心中却充满纠结和矛盾,因为不少人在这波上涨中并没有赚到钱。从盘面看,本轮行情的最大赢家是低价大盘权重股,其中又分为两类,一类是煤炭有色钢铁港口水运等供给侧改革、价格上涨、期货现货国际国内联动的品种。另一类是被险资频频举牌的如中国建筑、格力电器等举牌概念股,此外还有若干如中国联通等国资改革概念股,其共同特点就是低价大

盘权重股。而对于大量的中小市值及创业板股票则表现平平,大多仍停留在3000~3100点的水平。现在,投资者关心的是,随着震荡调整的开始,二八风格能否转换,再度转到中小市值的个股上去。

笔者对此持谨慎观点,认为难 度较大。首先,钢铁煤炭有色等大 宗商品和基础原材料价格反弹,产 能释放和供求再平衡需要一定的 周期,虽然期货市场近期波动剧 烈,但钢铁煤炭基本面不具备大幅 回调的基础。同样,对险资举牌来 说,目前大类资产配置的资产荒仍 然存在, 绩优蓝筹仍是稀缺资源, 既然"野蛮人"已在敲门,那么轻易 收兵的可能性不大。至于像中国联 诵等国资改革, 炒朦胧是 A 股市 场的一贯风格,好戏还要连台。其 次,从市场运作的角度,既然机构 资金集中涌入低价权重股, 那么不 经过足够的拉升,后续是无法全身 而退的,至少也要在高位维持一个 整理平台,这同样需要较长的时间。 第三,从监管动向看,高送转是小票 活跃的催化剂, 前两周也确实有所 异动, 但两地交易所立即对高送转 公司表达关注,对相关炒作进行干 预和规范,在一定程度上遏制了小 盘股的活跃机会。从目前看,年报业 绩及成长性是创业板等小市值品种 的下一个风口,但时间估计要到明 天2月份以后的年报阶段。

当然,从操作的角度,对于已经拉升的低价权重股尤其是煤炭有色,投资者不必继续追高,后续以宽幅震荡为主。而险资举牌概念和央企国资改革题材,仍可保持关注。 电万宏源 钱启敏



上行阻力增大 域 大雄分析 控制仓位应对

11 月行情结束,沪深指数均收 出月阳线,整体表现出色,12 月行情 开启,新的情况也需要把握。周四是 12 月第一个交易日,指数双双收 阳,也算开了个好头,周五则再度震 荡,显示上行压力不小。

近期 A 股大盘运行特点是"分化明显、操作较难",大盘分化有两层含义,其一是沪、深大盘之间的轮动变化,如本周初沪综指上涨,而深成指数及创业板指较为疲弱,大盘呈现"一九"现象,而周三连续调整的深圳创业板一度活跃,周四大盘则又是以沪综指、深成指为主导,创业板指数则微跌报收;其二是"大、小"风格变化,大市值品种近期受资金关照较多,这是基于"深港通"、保险资金频频人市举牌以及潜在养老金入市等因素促成的,一些大资金主要关注的是"低估值、高分红"品种,因此这类品种上涨对指数贡献

不小,而创业板股走势偏弱,主要是 受前期涨幅不小、估值较高等因素 制约。当然创业板已经不等同于小 市值,创业板发展扩大后不是小市 值的代名词。目前沪市主板也有市 值较小的品种,未来市值小、业绩 好、成长明确的小市值品种还是有 较大发展机会,大家要区分对待。

"深港通"于12月5日正式开通,"深港通"开通有利于特有稀缺品种,如中药、白酒、军工板块等。投资者应注意安全边际,选择盈利能力确定性高、估值合理行业,重点关注国企改革、一带一路标的,以及业绩已明确好转的,且股价尚未做出反应的标的。不过由于近期大盘有一定涨幅,短期因A股各个权重板块均涨幅不小,且在人民币汇率走低和创中小估值普遍偏高的前提下,实际资金交易较为有限,投资者也不宜过度乐观。中信浙江 **线向劲**

脚 B股市场

慎

对

震荡整理。 目前面临年末,预计 短线市场进攻节奏将会 放缓,沪 B 指在 352 点 下方震荡休整很可能成 为市场短期主基调。建议投资者 仍以谨慎心态面对当前的行情 机会。 上海新兰德 **马宜敏**

本版观点仅供参考

域)投资秘籍

11 月以来 A 股最热门的话题 莫过于一些上市公司股份被保险 资金举牌收购,如安邦保险举牌收 购中国建筑。举牌收购一般是指投 资人在证券二级市场上收购的流 通股份超过该股票已发行股本的 5%或者是 5%的整倍数时,根据有 关法规的规定,必须马上通知该上 市公司、证券交易所和证券监督管 理机构,在证券监督管理机构指定 的报刊上进行公告,并且履行有关 法律规定的义务。我们把收购并公 告形象地称之为"举牌"昭告天下。 比如 11 月 17 日中国建筑公告安邦 保险持有中国建筑 5%股份,11 月

举牌收购公告起点就是占上

24 日再次公告持有 10%的股份。

如何把握举牌概念股的投资机会?

市公司股本 5%的流通股份。买人数量大,会造成短期内买卖力量失衡,导致股价上升。比如安邦保险买入第一个 5%的中国建筑股票发生在 10 月 10 日到 11 月 17 日期间,期间股票换手率达 37.31%,股价涨幅 30.96%。其他中小投资者可以在这样的股价上升中共享股价上升收益。买"举牌概念股"已经成为一种股市盈利模式,逻辑有两种:第一是傍大款,即买入已经被举牌且还将继续被买入的股票;第二是埋伏,即提早买人可能被举牌的股票。

第一种傍大款方式道理比较简单,信息是公开的。比如11月19日中国建筑公告安邦保险计划拟自

"2016年11月18日起12个月内,增持不低于1亿股中国建筑股份"。 11月25日,安邦保险增持中国建筑股份"。 11月25日,安邦保险增持中国建筑达到10%份额后,中国建筑再次公告表示,"安邦资产在未来12个月内将根据证券市场整体状况并结合中国建筑的发展和市场情况等因素,在合适的市场情况下拟继续增持中国建筑不低于1亿股、不超过35亿股的股份"。二级市场情况如何呢?中国建筑股价从11月19日到11月30日上涨达到36.26%。敢于傍安邦这个大款的投资者取得不非收益。

第二种提前埋伏的做法难度略 大,但也并非没有规律可循。根据近 年保险资金举牌上市公司公开信息 数据分析,保险资金喜欢如下特征 的上市公司:

股权特征:股份分散,中等市值。中国建筑除第一大股东中国建筑工程总公司持股 56.26%外,第二大股东仅持股 2.35%,其他更小。万科被举牌前,除第一大股东华润持股 15.23%外,无持股超过 5%的单一股东。民生银行被安邦举牌前,无持股超过 10%的单一A 股股东。

行业特征:偏好金融、地产和成 熟稳定类企业。企业有业务资源,有 市场份额,有良好形象,有业务门槛。

财务特征:低市盈率,高 ROE(净资产收益率),高分红,充沛现金流。

比对上述三个特征,我们发现最近公告前海人寿持股4.13%的格力电器符合上述特征,伊利股份、保利地产、徐家汇、华兰生物、贵州茅台也有一定的符合度。另外近期频繁被保险公司调研的上市公司也值得关注。

风险提示:1,上述分析举例并不构成股票推荐,上述特征不是被举牌的充分条件。2,严防题材股借机炒作,到目前为止,险资没有对新兴科技企业,如近年很热的机器人、互联网、量子科技、区块链、石墨烯、新能源类企业表示兴趣。3,监管层对保险资金"举牌"的态度存在转变可能。